
Решењe задатака са савезног такмичења
8. Разред
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Наравно да је најједноставније да се кондензатори напуне из извора и онда сва три елемента вежу редно. Добијамо  укупно  
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, али то није решење! Први корак је да се кондензатори напуне, а онда, тако напуњени везу као на слици. 

При томе је напон између крајева овакве везе  
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. Сада можемо овај систем напунити, тј. тачније допунити из извора (пошто у систему већ имамо наелектрисања) и то тако што позитиван пол извора вежемо за тачку А. Систем се понаша као редна веза капацитета  
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. На кондензатору  
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 ћемо добити додатних  
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, тако да ће његово наелектрисање износити сада 
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, а напон 
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. Кондензатор  
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 ће изгубити тих  
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, и њега ћемо допунити из извора. Поново понављамо поступак, само што ће сада систем, тј. кондензатор 
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 примити мање наелектрисања, пошто је систем сада на напону  
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. Јасно је да ово не може тећи у недоглед, него када напон на кондензатору 
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 постане  
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, тада престаје могућност даљег допуњавања! И могло би се учинити да је највећи напон који можемо остварити  
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 (извор + напуњен 
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 + 
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), али ни то није коначно решење!  Спојмо кондензатор 
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 и напуњен из извора кондензатор  
[image: image18.wmf]1

C

 паралелно. Такав систем има капацитет 
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, и садржи наелектрисање 
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. Дакле, напон на сваком кондензатору је сада  
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, па је укупан напон редне везе извора и оба кондензатора сада  
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, што је коначно решење. Можете се лако уверити да понављање претходне процедуре не доводи до даљег пораста напона.

2. Лако је написати једначине за сва три случаја. 

Први случај (само отпорник 
[image: image23.wmf]R

 је спојен): 
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Други случај (спојени су редно отпорник 
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 и 
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Трећи случај (спојени су паралелно отпорник 
[image: image28.wmf]R

 и 
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Дељењем прве и друге једначине добијамо:  
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 и одавде можемо изразити  
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Дељењем прве и треће једначине добијамо:  
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 и одавде убацивањем  израза за 
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, и сређивањем израза добијамо:  
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. Овај израз се своди лако на квадрат збира ако представимо  
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. Тада израз постаје 
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 и лако се добија да је 
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3. У првом случају је тежина штапа умањена за вредност Амперове силе тако да важи: 
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, а у другом случају увећана: 
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. Одузимајући први израз од другог и имајући у виду да је 
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, добијамо: 
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. Одавде добијамо да је константа опруге:  
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4. Пошто је угао 
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, то је у троуглу 
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. Толико се уједно и зрак „попне“ по висини између два одбијања, пошто је упадни угао једнак одбојном и износи 
[image: image49.wmf]a

. Разматрамо само крајње зраке, пошто су они важни. Видимо да ће зрак претрпети осам одбијања, а затим напустити простор између огледала и пасти на сочиво и то тако као да долази из тачке 
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, чији положај можемо одредити из сличности троуглова 
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. Растојање између тачке 
[image: image54.wmf]P

 и заклона износи  
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. То је уједно и растојање 
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, пошто се лик (светла тачка) формира на заклону. Једначина сабирног сочива гласи: 
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 и изражавајући нпр. 
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, добијамо: 
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. Уврштавајући га у израз 
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, добијамо после сређивања: 
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 (изражено у милиметрима). Врло лако се своди овај израз на квадрат разлике додајући левој и десној страни 6400, тако да добијамо: 
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, одакле следи да је 
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. Сочиво треба да буде удаљено од отвора  
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Напомена: слика је само скица и не одговара размерама задатим у задатку!
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